

“整个中国看来像一座大花园”

“汇游徐家汇”:漫谈欧美汉学研究 with 徐家汇藏书楼

从冒险家、商人到学者,遥远东方又是如何一步步成为欧洲的一门专门学科?而这一过程,与历史上的徐家汇又有着怎样无法割舍的联系?7月28日,“汇游徐家汇”体验游活动邀市民游客走进徐家汇藏书楼,听上海图书馆历史文献中心阅览部副主任、馆员、历史学硕士徐锦华,漫谈“徐家汇藏书楼与欧美汉学研究史”。

众所周知,400年前,明朝礼部尚书兼文渊阁大学士、中西文化交流先驱徐光启曾在这有肇嘉浜等多条河流汇聚的地方,从事农耕试验,并著书立说。近代历史上,徐家汇一直是中西文化兼容并蓄的象征,徐光启就是在这片热土上,率先引进了西方科学与文明,开启了中国迈向全球的窗口,也给海纳百川的“上海精神”打下了第一块基石。

闻名遐迩的徐家汇藏书楼,遗存了中外文化荟萃的表征,也成为海派文化开端与起源的典藏之所,更是当年西方汉学家研究中国的

一个必达之地。多年从事近代中国中西文化交流、近代汉学研究 with 出版等相关文献整理的徐锦华,从“汉学是什么?”说起,借助与藏书楼相关的大量的西方学者、大量的观点、大量的著作,向市民游客展现了西方人眼中的中国。

“如特别要提到的,麦子与稻米以及其他蔬菜,产量远超过西班牙,这是我亲眼见到的,至少,每年收获两次;他们听说我们欧洲要让田地休息一年才能播种的事,无不感到十分奇怪;因为他们一年不仅两次,也有三次收成的事,特别是麦子,它不像稻子那样,需要很多的水,这方面归功于照顾与播种的得法和土地的耕耘良好的关系,他们耕种似乎比我们更好。”

徐锦华认为:“汉学的原始萌芽是由商人、冒险家零碎传闻拼凑的;传教士汉学是汉学研究的开端;学院汉学使汉学研究走上轨道,而侨居地汉学是汉学研究复杂的变奏曲……”他旁征博引,将“欧美汉学研究史”徐徐展开在市民游客视

野中,引领市民游客去探究欧洲最早对中国的认识与记录。

“中国人天生好奇与乐观,整个中国看来像一座大花园,并无可形容的宁静与安详。陆地上充满着果树、森林、蔬菜,大部分整年一片青绿,充满着广大的良好田地和丰盛的庄稼,各处全面淡水河流分布其间,大部分都能航行船只,大运河还可通航到北京,人们也可以由陆路前往,那需要三个月,总之,水陆两路,任人自取,好像一个大威尼斯。这些河流真是非常的宁静,两岸的树木成荫,真是柳暗花明,处处一片青翠。”

“这不能不算是一个最幸福的土地,物产丰富,盛产各种金银与各种宝石,河流纵横,湖泊密布、果树百花到处都有;所以这土地上的人既不相信,也不希望伊甸园,他们视自己现世所有的土地就是人间天堂了。”

从传教士“卜弥格”到“雷慕沙”,以及法国人高迪爱;由徐家汇藏书楼藏有的1591年的克隆版,《几何

原本》的“原本”,到1662年,意大利耶稣会士殷铎泽和葡萄牙耶稣会士郭纳爵合作,将部分《论语》《大学》翻译成拉丁文的《中华箴言》……徐锦华以藏书楼大量的

“物证”,展示了欧美汉学研究的发展史。

随后,市民游客跟随徐锦华和导游员,探访了徐家汇藏书楼。

记者 吴梅

“理论+实践”变身“急救侠” 田林好少年开启别样暑期志愿服务之旅



本报讯 (记者 耿洁玉) 中暑期现场急救、电击现场急救、溺水现场急救,借助道具模型,模拟演示“心肺复苏”和人工呼吸,这个暑期,田林好少年们变身成为“小小急救志愿者”。日前,由田林街道发展办、田林街道社区志愿服务中心主办的“扣好人生第一粒扣子”田林好少年系列活动启动仪式暨田林好少年系列活动之“我是急救好少年”在田林街道社区党建服务中心活动室举行。来自社区20多名田林好少年现场实践,学习急救自救小技能。

启动仪式上,好少年们面对队旗,高举右手,庄严宣誓:“我志愿成为田林好少年,积极培育、践行社会主义核心价值观……”好少年们同时被授予徽章、护照。随后,来自上海“红房子”医院的刘医生为好少年们讲解了“生活中的急救处理”课程。在孩子们专注的目光中,刘医生深入浅出地向他们讲解了溺水、触电、异物卡喉、中暑等各种意外事故现场急救方式和步骤,还现场邀请孩子模拟

触电过程,展示了在突发状况下争分夺秒抢救生命的技巧。

实践环节特别值得一提,相比以往书面化的讲座形式,这次的活动特意安排了实际练手环节,吸引孩子们更为全情投入。刘医生带来实践指导用的“医用假人”,孩子们看到假人个个跃跃欲试,虽然他们一开始模拟体验的动作稍显笨拙,姿势、按压的力度还不是很到位,但谁也不放弃,纷纷有模有样地练习着。(如图 汤舟 摄) 在刘医生手把手的指导下,好少年们变得熟练、自信了,他们一个个都能做到一边施行人工呼吸一边完成胸外心脏按压,俨然变身“小小急救侠”。

据悉,急救好少年活动是田林街道发展办举行的“扣好人生第一粒扣子”田林好少年系列活动之一。该系列活动将“理论+实践”相结合,为孩子打造一场别开生面的志愿服务之旅。未来三周还有“我是动物小使者”“我是小小楼组长”“我是爱心小天使”三场活动在等待好少年们的参与。

创业路上的故事与历程

徐家汇街道举办党建助力青年创业主题论坛

本报讯 (记者 陆翔) 7月27日,在中国国际进口博览会倒计时100天之际,徐家汇街道在交大慧谷高科技创业中心举办“创业路上的故事与历程——党建助力青年创业主题论坛”,徐汇区委、团区委、徐家汇街道等部门领导和辖区内的企业家等各界人士、区域单位党员及青年群体参加了论坛。

主题演讲中,上海大崑网络科技有限公司(仟寻招聘)CEO王向导、上海小哆信息科技有限公司(熊猫格子)创始人李辉,分别畅谈了创业历程、未来发展,

以及对青年创业创新的理解。王向导表示,仟寻招聘专注于为企业提供完整的移动招聘解决方案,帮助企业通过挖掘员工社交关系快速征询所需人才,同时仟寻还可轻松无缝对接全球主流的候选人追踪系统(ATS)至微信移动端,“我们的愿景仍然是将通过一切可能的技术手段来真正实现人才和企业的精准匹配,下一步我们会更加努力,期待大家对我们更多的支持!”“熊猫格子”,致力于闲置图书的流转与社交,该项目已获得袁岳博士创办的飞马旅投资孵化和专业资本机构后

续投资,同时该项目还得到包括共青团中央、市新闻出版局、文化局以及全国各品牌出版社、上海交大、当当网等的战略合作与支持。

据了解,此次论坛由徐家汇街道党工委、上海交通大学国家大学科技园联合党支部主办,旨在推动党建助力青年创新创业,以主题演讲的形式,分享并了解这些优秀党员、创业人在创业路上的心路历程,从而使基层党建与营商环境建设同频共振、融合发展,通过创新内在需求,形成推动经济社会发展的合力。

营造一个充满“爱”的暑假

本报讯 (记者 陆翔 通讯员 杨晨) 今年的小学生爱心暑托班与往年相比呈现覆盖层面、健全社会参与、加强安全保障、丰富课程特色等“精细雕琢”的新气象,为每一位参与爱心暑托班的小朋友打造一个充满“爱”的难忘暑期。

爱心暑托班项目纳入了我区实事项目之一,在13个街镇开设35个班级,较去年增加了3个街镇,5个班,共招收小学生2593人次,真正实现了我区在小学生爱心暑托班项目化运作中的“全覆盖”。我区依托市级、区级、街道(社区学校)三级配送和第三方自筹配送等“四个方面”,结合区域单位、社区自治平台、志愿者团队、科创公司、公益团体、青年中



欢乐的孩子们享受美味

团区委供图

心、家长联谊会、高校辅学队等“八方资源”,营造百花齐放的良好氛围。此外,街镇各办学点,发挥区域单位资源组建区域青年志

愿讲师团队特色,通过全方位多视角的课程和活动,强化孩子们的综合素质培养,促进德智体美劳全面发展。

简讯

7月28日,枫林街道以“体育是民生、体育是文化、体育是精神”理念,围绕“汇运动——点亮品质生活”主题,在南模中学篮球馆举办了2018年枫林社区运动会开幕式。 记者 陆翔

由斜土路街道办事处与云洲古玩城携手共同举办的《改革开放四十周年,国防科技发展回顾与展望》国防题材展,于8月1日至8月3日在云洲古玩城八楼会展中心举行。 记者 王志莲 通讯员 徐帅

7月30日上午,华泾镇党委、人武部领导等一行慰问了关港消防中队、武警八中队、武警六中队,并向部队官兵们送上节日的问候与祝福。 通讯员 王丽娜

7月31日,龙华街道开展了以“初心教育”为主题的参观、座谈活动,辖区内23个居民区的新一届居委会主任参加。 记者 王志莲 通讯员 谭一哲

7月7日,华泾镇人民调解委员会换届推选工作在居民委员会换届选举后启动,截至7月24日,全镇18个调委会均顺利推选产生了新一届的人民调解委员会。 通讯员 王丽娜